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Κέντρωμα ελαιόδεντρων

Ο Νικόλαος Αποστολόπουλος κεντρώνει ελιές στο κτήμα
του γιού του Ηλία  στην θέση Πλατιαράχη. Όπως μας εξή-
γησε το μπόλιασμα των δέντρων γίνεται την άνοιξη με δύο
τρόπους. Με «παλούκια»  όπως στη φωτογραφία όταν το
δέντρο είναι μεγάλο και με «μάτι» όταν το δέντρο είναι
μικρό. 

Μια φωτογραφία του 1901

Ο φωτογραφικός φακός αποθανάτισε μια ωραία στιγμή το 1901
στην Αίγινα. Αποτύπωσε το συμπατριώτη μας Γεώργιο Ζάκη από
το Βλάση μαζί με ένα φίλο του άγνωστο πρόσωπο σε μας. Ο
Γεώργιος Ζάκης που είχε γεννηθεί το 1881 είναι ο αριστερά στη
φωτογραφία. Στο κάτω μέρος της φωτογραφίας υπάρχει το
όνομα Δ. Καραλής.  Τέτοιες φωτογραφίες είναι ένας πραγματι-
κός θησαυρός όχι μόνο για τους απόγονους των αποτυπωμένων
στη φωτογραφία προσώπων αλλά για όλους μας. Έτσι γράφτηκε
η ιστορία του χωριού μας, του τόπου μας και της ευρύτερης
περιοχής. Απλοί, καθημερινοί άνθρωποι με σπουδαίο προσωπικό
αγώνα για την επιβίωση και την προκοπή των χωριών μας.

85 Περθωρίτες σκοτώθηκαν στο Μανιάκι

Το Περθώρι είναι ένα μικρό χωριό έξω από την Τρίπολη. Στα χρόνια της επανάστασης εκεί
ζούσε ο Παπαγιώργης Τσιλιμίγκρας, φλογερός και ορμητικός ρασοφόρος, καπετάνιος του χωρι-
ού. Ήταν κουμπάρος του Κολοκοτρώνη. Είχε βαφτίσει το παιδί του αδερφού του Αντώνη. Ήταν
μέσα Μαΐου 1825 όταν έφτασε στο Περθώρι ο Γκλιάτος φέρνοντας μήνυμα στον Παπαγιώργη
από τον Παπαφλέσσα. Το μήνυμα ήταν ξεκάθαρο. Καλούσε τον Παπαγιώργη να ετοιμάσει τους
αρματωμένους του χωριού και να πορευτεί μαζί του για το Μανιάκι. Ο Παπαγιώργης πήγε στην
Τρίπολη, συνάντησε τον Παπαφλέσσα, συνεννοήθηκε μαζί του και επέστρεψε στο Περθώρι.
Βάρεσε το σήμαντρο του Αϊ-Γιάννη και μαζεύτηκαν οι πρωτόγεροι του χωριού και οι καπεταναίοι
Ανδριανός Γαλιώτος και οι Πουρναραίοι: Παναγιώτης, Γιώργης, Δημήτρης. Επίσης συγκεντρώθη-
καν όλοι οι αρματωμένοι και ο Γιώργης Τσιλιμίγκρας ανεψιός του Παπά και ο καπετάν Μπιλίδας.
Ο Παπαγιώργης λειτούργησε στην εκκλησιά, μετάλαβαν όλοι και ζήτησαν συγχώρηση γιατί,
όπως έλεγε ο Παπάς, γάμος χωρίς σφαχτά δε γίνεται ούτε πόλεμος χωρίς σκοτωμούς λες και
είχε κακό προαίσθημα για τη μάχη. Έτσι έφυγαν 85 Περθωρίτες για το Μανιάκι. Όλοι έπεσαν
μαχόμενοι από τα βόλια του Ιμπραήμ. Κανείς δεν επέστρεψε πίσω στο Περθώρι. Τα τελευταία
χρόνια απόγονοι των αγωνιστών κάθε 20 Μαΐου έρχονται για προσκύνημα στα ιερά χώματα του
Μανιακίου. Συνολικά Περθωρίτες και Τριπολιτσιώτες στη μάχη του Μανιακίου σκοτώθηκαν περί-
που τριακόσιοι. 

Πρόληψη πυρκαγιών

Στις 8 Μάη 2011,  πραγματοποιήθηκε  στο Πεταλίδι από το Γραφείο Πολιτικής Προστασίας
Δήμου Μεσσήνης και την Πυροσβεστική Υπηρεσία Καλαμάτας σύσκεψη με θέμα την  πρόληψη
των πυρκαγιών. Επίσης, πραγματοποιήθηκε ειδική εκπαίδευση από αξιωματικούς της Πυροσβε-
στικής στην Εθελοντική Ομάδα Πολιτιστικού και Μορφωτικού Συλλόγου των Απανταχού Περαίων
«Η Αγια-Σωτήρα». Το συντονισμό της εκδήλωσης είχε ο αντιδήμαρχος Γιώργος Στραβόλαιμος και
χαιρετισμό απηύθυναν ο διοικητής της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Καλαμάτας Βασίλης Καπέλιος,
ο αρμόδιος αντιδήμαρχος Πολιτικής Προστασίας Νίκος Φύκιρης και ο αντιδήμαρχος Δημοτικής
Ενότητας Βουφράδος Σπύρος Κοντοθανάσης. Το κοινό ενημέρωσαν ο υποπυραγός Παναγιώτης
Παπανικολάου και ο προϊστάμενος του Τμήματος Πληροφορικής της Περιφερειακής Ενότητας
Μεσσηνίας Παναγιώτης Σκιαδόπουλος. 

Γιόρτασε η Χώρα

Τη μνήμη του Αγίου Νεομάρτυρος Δημητρίου του Χωραΐτη τίμησε  την Κυριακή των Μυροφό-
ρων ο Δήμος Πύλου - Νέστορος. Το Σάββατο 7 Μαΐου τελέστηκε  μέγας πανηγυρικός εσπερινός
μετά αρτοκλασίας στον φερώνυμο ιερό ναό. Την Κυριακή τελέστηκε  αρχιερατική θεία λειτουργία
χοροστατώντας του μητροπολίτη Τριφυλίας και Ολυμπίας κ.κ. Χρυσοστόμου και ακολούθησε
λιτάνευση της ιεράς εικόνας και των αγίων λειψάνων. 

Το τέταρτο του δημότη

Μια σημαντική πρόταση για καθιέρωση στο δήμο μας «το τέταρτο του δημότη» από τον αντιδή-
μαρχο Γιώργο Στραβόλαιμο απορρίφθηκε κατ’ αρχήν από το δημοτικό συμβούλιο αν και ο
δήμαρχος Στάθης Αναστασόπουλος δήλωσε ότι μπορεί να εξεταστεί στο μέλλον. Το θέμα τέθηκε
στην προ ημερησίας διάταξης διαδικασία, στη συνεδρίαση της 6ης Μαΐου 2011, προκειμένου οι
δημότες να έχουν τη δυνατότητα να θέτουν ερωτήματα στο δήμαρχο. 

Συνδρομές-Προσφορές

Το δίμηνο που μας πέρασε ο συμπατριώτης Ηλίας Μάστορας του Ιωάννη μας έστειλε για ενί-
σχυση του συλλόγου και της εφημερίδας  το ποσό των 50 ευρώ. Τον ευχαριστούμε ιδιαίτερα και
ελπίζουμε την πράξη του αυτή να μιμηθούν και άλλοι συμπατριώτες μας γιατί η εφημερίδα ως
γνωστόν δίνεται δωρεάν και στηρίζεται αποκλειστικά στις συνδρομές προς το σύλλογο.

Να αναπεμφθούν τα ΣΧΟΟΑΠ

Στις 6 Μαΐου 2011 το δημοτικό συμβούλιο του δήμου μας αποφάσισε να εξεταστεί η δυνατότη-
τα να αναπεμφθεί η μελέτη ΣΧΟΟΑΠ των τέως Δήμων Αίπειας, Κορώνης και Πεταλιδίου -που
πλέον βρίσκεται στο ΣΧΟΠ της Αποκεντρωμένης Διοίκησης, στην Πάτρα.   Αυτό δήλωσε ο δήμαρ-
χος Στάθης Ανασταστασόπουλος -στην προ ημερήσιας διάταξης διαδικασία της  συνεδρίασης
του Δημοτικού Συμβουλίου- μετά από σχετική ενημέρωση του τέως δημάρχου Πεταλιδίου Ηλία
Κουτσοδημητρόπουλου, ο οποίος υπέβαλε και το σχετικό αίτημα. Σύμφωνα με τον Ηλ. Κουτσοδη-
μητρόπουλο, οι μελετητές δεν εισάκουσαν τις επισημάνσεις του τέως Δημοτικού Συμβουλίου
Πεταλιδίου, που έγιναν πέρυσι τον Αύγουστο. Με αυτές το Σώμα ζητούσε –μεταξύ άλλων- να
περιοριστούν, αφ’ ενός η ορεινή ζώνη που επεκτείνεται σε αγροτική γη σύμφωνα με τον τέως
δήμαρχο, και αφ’ ετέρου η προστατευόμενη ζώνη στην περιοχή του Λυκόδημου, η έκταση της
οποίας όπως είπε ο Ηλίας Κουτσοδημητρόπουλος θα λειτουργήσει ανασταλτικά για ενδεχόμενες
τουριστικές επενδύσεις. 

Το γουρούνι του γιατρού

Τα χρόνια εκείνα σε χωριό της Βουφράδας που δε θέλουμε να ονομάσουμε ζούσε ένα γιατρός
με μεγάλη προσφορά στην περιοχή που και αυτού το όνομα δε θέλουμε να αναφέρουμε. Ένας
λεβεντάνθρωπος. Αυτός λοιπόν ο υπέροχος άνθρωπος θέλησε, όπως έκανε συχνά, να βοηθήσει
ένα συγχωριανό του που είχε μεγάλη φαμίλια και  μεγάλη φτώχεια. Ήταν τέλος Νοέμβρη - αρχές
Δεκέμβρη όταν κάλεσε το φτωχό συμπατριώτη του και του πρότεινε να του αγοράσει ένα γου-
ρούνι και τροφές και αυτός αφού το θρέψει  στις Αποκριές να το σφάξουν και να το μοιραστούν.
Με αυτό τον τρόπο ο γιατρός θα πρόσφερε τεράστια υπηρεσία στο συγχωριανό του αφού δεν
ήταν μικρό πράγμα εκείνα τα χρόνια να έχεις «θρεφτάρι» στην αυλή σου. Η συμφωνία έκλεισε
και μετά από λίγες μέρες ο γιατρός πήγε στο σπίτι του «συνέταιρού του» ένα γουρούνι αρκετά
μεγάλο με αρκετές ποσότητες ζωοτροφής. Μια εβδομάδα από αυτό το γεγονός και ενώ η οικο-
γένεια περνούσε μαύρες μέρες πείνας ο «συνέταιρος» του γιατρού πήρε τη μεγάλη απόφαση να
σφάξει το γουρούνι και να μην περιμένει τις Αποκριές. Έτσι κι αλλιώς είχε αποκτήσει τα απαραί-
τητα δικαιώματα πάνω στο γουρούνι. Πράγματι, έσφαξε το γουρούνι, το έκοψε στη μέση, έβαλε
το δικό του κομμάτι στο εσωτερικό του σπιτιού του και τράβηξε για το σπίτι του γιατρού. Χτύπη-
σε την πόρτα και μόλις βγήκε ο γιατρός του λέει με κοφτό λόγο: «Γιατρέ το μερίδιό σου κρέμεται
στη μουριά του σπιτιού μου αν θέλεις πήγαινε πάρτο» και εξαφανίστηκε πριν ο γιατρός αρθρώ-
σει λέξη. Ο γιατρός έμεινε στήλη άλατος… Πέρασαν χρόνια και  όπου καθόταν έλεγε και ξανάλε-
γε το γεγονός. Τη λέξη «μισιακό» την είχε βγάλει από το λεξιλόγιό του…


